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ATA DA REUNIÃO PRESENCIAL/ POR VIDEOCONFERÊNCIA CONJUNTA 
DAS COMISSÕES PERMANENTES DE FINANÇAS, LEGISLAÇÃO E 
JUSTIÇA; DE SAÚDE, EDUCAÇÃO, ASSISTÊNCIA SOCIAL, ESPORTE, 
LAZER E TURISMO; E DE VIAÇÃO, OBRAS PÚBLICAS, AGRICULTURA, 
INDÚSTRIA, COMÉRCIO E MEIO AMBIENTE, REALIZADA NA CÂMARA 
MUNICIPAL DE MARIANA, NO DIA DEZENOVE DE AGOSTO DE DOIS MIL 
E VINTE QUATRO. (19-08-2024). 

Ao décimo nono dia do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, segunda-feira, às 

nove horas e quinze minutos, foi realizada a reunião presencial/ por videoconferência 

Conjunta das Comissões Permanentes de Finanças Legislação e Justiça; de Educação, 

Saúde, Ássistência Social, Esporte, Lazer e Turismo; de Viação, Obras Públicas, 

Agricultura, Indústria, Comércio c Meio Ambiente. Atendendo ao ofício nº21/2024 de 

autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro, Presidente da Comissão de Viação, 

Obras Públicas, Agricultura, Indústria, Comércio e Meio Ambiente foi convocado o Sr. 

Anderson Silva de Aguilar, Secretário Municipal de Meio Ambiente, para tratar sobre: 

Projeto de lei nº89/2024 - autor Prefeito Municipal Celso Cota Neto: Regulamenta o 

disposto na Lei Federal nº 12.187/2009 que institui a Política Nacional Sobre Mudanças 

do Clima, no âmbito do Município de Mariana e dá outras providências. Participaram 

da reunião: os vereadores Ricardo de Miranda Thomaz, José Antunes Vieira, Marcelo 

Macedo, Ronaldo Bento, Fernando Sampaio e José Sales. Registraram Presença: Dr. 

Corjesu Quirino, Procurador da Câmara Municipal de Mariana; Anderson Silva de 

Aguilar, Secretário Municipal de Meio Ambiente: Rozembergue Alex Teixeira, 

Jornalista; Iranilda Moreira de Jesus, Vicente Braga, Pacientes Renal; Vera Lúcia 

Ferreira, Técnica de Enfermagem. ABERTURA: “Em nome de Deus e do Povo 

Marianense, havendo número regimental”, o Vereador Ricardo Miranda iniciou os 

trabalhos cumprimentando a todos, consultou os Vereadores sobre a aprovação da ata da 

última reunião, que foi aprovada sem ressalvas. Ato contínuo colocou os projetos para a 

emissão dos pareceres. Projeto de Lei nº 92/2024 (autoria do Vereador Fernando 

Sampaio Castro): “Dispõe sobre: no âmbito deste Município, à reserva de assentos 

preferenciais para idosos, gestantes, pessoas com criança de colo, obesos e pessoas com 

deficiência/mobilidade reduzida nos veículos que integram a frota do sistema de 

transporte público coletivo de passageiros”. Possui pareceres favoráveis. Foi nomeado 

como suplente para o ato, o Vereador Marcelo Macedo. Liberado para a pauta da 

Reunião Ordinária. Projeto de Lei nº 93/2024 (autoria do Prefeito Celso Cota Neto): 

“Altera disposições da Lei Municipal nº 3.680, de 11 de abril de 2023, que cria a 

Corregedoria e Ouvidoria da Guarda Civil Municipal e dá outras providências”. 

Dispensa o parecer contábil e possui parecer jurídico favorável, liberado para a pauta da 

Reunião Ordinária. Projeto de Lei nº 89/2024 (autoria do Prefeito Celso Cota Neto): 

“Regulamenta o disposto na Lei Federal nº 13,.187/2009 que institui política nacional 

sobre mudanças do clima,/no à d unicípio de Marian; à outras 

ee 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Gerais, nº 89 — Centro, Mariana/MG. 

Unidade Administrativa: Rua do Seminário, nº 237 — Centro, Mariana/MG. 

www.camarademariana.mg.gov.br « Telefone: (31) 3557-6200 

providências”, Com a palavra, o Sr. Anderson, cumprimentou a todos e disse que se 

trata de um projeto que cria o plano municipal de mudanças climáticas e o comitê 

municipal de mudança climáticas, pontuou que está de acordo com a política nacional 

ligada a pasta ambiental, e esse projeto é um passo para criar ações dentro do município 

de Mariana que vai abrir espaço para ações futuras ligadas às mudanças climáticas. 

Disse que o plano vai ser construído posteriormente a partir da aprovação do projeto, no 

qual vai ser conciliado com o pilano Municipal de Conservação da Mata Atlântica e vai 

fazer parte do plano de arborização urbana e de outras ações ligadas à prevenção de 

desastres naturais, como, desmoronamentos de encostas e enchentes. O Vereador 

Ferando Sampaio questionou qual é o benefício e o fundamento desta lei para o 

municiípio. Em resposta, o Sr. Anderson disse que o caminho é ter a lei e o comitê para 

ter uma discussão com a sociedade. Ressaltou que uma das funções do comitê de 

mudanças climáticas é fazer “essa ponte com a sociedade civil”, estabelecer as 

discussões e, como faz parte da política nacional, quando o município tem as iniciativas 

ligadas ao objetivos para o desenvolvimento e está dentro das linhas da política 

nacional, isso facilita as linhas de financiamentos para ações em relação a catástrofes 

ambientais. Em réplica, o vereador Fernando Sampaio perguntou se o município 

pretende criar um fundo para custear as ações que precisam ser realizadas, como, 

deslizamento de encostas que é um problema crônico do município. O Sr. Anderson 

afirmou ser possível criar um fundo para os desastres ambientais, mas que primeiro é 

necessário aprovar a lei, criar o comitê e iniciar as discussões, pontuou que as ações de 

fundo ou as ações financeiras vão ter fontes diferentes. Com a palavra, o Vereador 

Ricardo Miranda colocou o Projeto de Lei nº 89/2024 para emissão de parecer. 

Dispensa o parecer contábil e possui parecer jurídico favorável, liberado para a pauta da 

Reunião Ordinária. Partindo para a próxima pauta, o Vereador Ricardo Miranda 

informou que já tem uma reunião agendada para o dia vinte e oito de agosto às oito 

horas, relacionado ao tema que será discutido posteriormente e convidou os presentes 

para participar da reunião citada. Com a palavra, o Vereador Ronaldo Bento 

cumprimentou a todos e disse que teria feito o requerimento junto com o Vereador José 

Sales, por se preocupar corm a situação das pessoas que fazem hemodiálise no hospital, 

após ter sido levantado o assunto de que teria uma mudança no contrato com a clínica 

que presta o serviço dentro do hospital, e se o hospital iria começar a realizar o serviço e 

como ficará a situação dos pacientes que fazem diálise através do SUS, ressaltou que os 

pacientes têm o apoio desta Casa de leis e dos demais Edis. Com a palavra, o Vereador 

José Antunes cumprimentou a todos e parabenizou os vereadores autores do 

requerimento, em seguida sugeriu que fossem convidados o Secretário de Saúde e o 

responsável do hospital para que pudessem falar o que pode ser feito em relação a essa 

pauta. O Vereador Ronaido Bento esclareceu que já teriam feito o requerimento 

convocando a nova empresa, caso já tenha alguma, um representante do Hospital 

Monsenhor Horta, o Secretário de Saúde e todos os envolvidos, e que o Sr. 

Rozembergue solicitou que os pacientes de diálise pudessem ser ouvidos antes da 

reunião do dia vinte e oito de dfgosto para fázérem todos os aponta S E falarem 
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sobre suas preocupações em relação a essa mudança de contrato. Com a palavra, o Sr. 

Rosembergue cumprimentou a todos e disse que Mariana é referência em hemodiálise e 

recebe pacientes de toda região, e o intuito de participar da reunião era expor para todos 

os Vereadores o que acontece na hemodiálise atualmente, e que na reunião do dia vinte e 

oito de agosto os pacientes devem ter voz, visto que o bem estar deles deve ser levado 

em consideração. Pontuou que tem pacientes que estão com problemas psicológicos por 

causa da incerteza e falta de informações de como vai ficar a hemodiálise com essa 

troca do contrato. Solicitou que um paciente de diálise pudesse participar da reunião do 

dia vinte e oito de agosto para que pudesse falar das preocupações e sanar as dúvidas 
referente ao novo contrato. Com a palavra, a Sra. Iranilda cumprimentou a todos e disse 
que faz hemodiálise há sete anos na clínica nefrológica e que ouviram “conversa de 

corredor” que a clínica iria passar para o hospital Monsenhor Horta, mas os pacientes 

não foram comunicados de forma oficial sobre essa mudança e nem sobre como ficará 

suas situações após essa troca. Disse que o atual dono da clínica vai ter que demitir todo 

os funcionários para que o hospital possa realizar novas contratações, fato que preocupa 

os pacientes, pois os novos técnicos de diálises não terão tempo suficiente para realizar 

o treinamento adequado, em seguida, explicou um pouco sobre o processo de diálise e 

que se sentem seguros com os técnicos que estão trabalhando atualmente que foram 

devidamente treinados para essa função, Preocupou-se com o pouco tempo disponível 

para treinamento dos novos técnicos, visto que os técnicos atuais sairão no mês de 

novembro. Pediu apoio para a Comissão de Saúde e disse que o Hospital pode assumir a 

hemodiálise se não tiver Técnicos em Enfermagem devidamente treinados, disse ter 

dúvidas se o hospital vai manter as atuais máquinas de hemodiálises que atendem os 

pacientes e questionou sobre várias outras preocupações com a mudança no contrato, 

como, alimentação cortada dos pacientes que vem de distritos e de outros municípios e 

condições do transporte oferecido pelo município, que está sempre sujo. Com a palavra, 
o Sr. Vicente cumprimentou a todos e disse que concorda com as falas da Sra. Iranilda e 

do Sr. Rozembergue, pois como um dos pacientes, estão “pedindo Socorro”. Disse que 

mora no distrito de Lavras Novas e que faz diálise há mais ou menos vinte e oito anos, 

sai de casa às quatro horas da manhã e está preocupado com os pontos levantados e 

como vai ficar a situação dos pacientes que são de outros municípios, e expressou 

preocupação com a redução dos técnicos de enfermagem, O Vereador Ricardo Miranda 

falou que isso realmente é preocupante, pois com a diminuição da mão de obra vai gerar 

sobrecarga nos demais e vai afetar diretamente a saúde mental dos técnicos e dos 

pacientes. Com a palavra, o Vereador José Antunes disse que não tinha conhecimento 

sobre a situação relatada pelos pacientes, e disse que vai fazer um requerimento pedindo 

esclarecimento sobre as questões levantadas sobre a alimentação dos pacientes que 

fazem hemodiálise. Com a palavra, a Sra. Iranilda pontuou que os pacientes que fazem 

hemodiálise têm acesso a consulta médica imediata na clínica, caso passe mal durante o 

procedimento de hemodiálise e afirmou questionar-se se será da mesma forma quando o 

hospital assumir. Relatou que à maioria dos paciêntes que fazem hemodiálise acabam 

desenvolvendo problemas cardiacos” e á uima burocracia e demora muj nde 
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para marcar uma consulta com o cardiologista e que já teve paciente que morreu antes 

de conseguir a consulta, pediu, então, apoio da Comissão de Saúde. O Vereador 

Ronaldo Bento disse que a situação relatada é de extrema prioridade e que não medirá 

esforços para ajudar os pacientes a buscar soluções para as incertezas citadas, que a 

primeira coisa que o hospital deveria ter feito era tranquilizar os pacientes de que 

nenhum benefício será perdido com a mudança e fornecer todas as informações 

pertinentes. Solicitou que os pacientes levem para a reunião do dia vinte e oito de 

agosto todos os temas citados e que o Vereador José Antunes Vieira vai oficiar o 

Hospital Monsenhor Horta para saber o motivo da paralisação da alimentação dos 

pacientes que fazem hemodiálise. Disse que não podem permitir que o município perca 

os benefícios com o atendimento de hemodiálise realizado no mesmo e ressaltou que as 

informações têm que chegar a esta Casa para que providências possam ser tomadas e 

que o município para os gastos de todos os usuários que utilizam os serviços do 

Hospital e por isso o serviço tem que ser prestado com isonomia e com excelência. Com 

a palavra, a Sra. Vera disse que as questões levantadas são muito pertinentes e que se 

preocupa com a sobrecarga física e emocional das técnicas em enfermagem que estão 

trabalhando na clinica atualmente, visto que cada uma está cuidando de cinco pacientes 

por vez e ainda tem que treinar os novos técnicos. Com a palavra, o Vereador Marcelo 

Macedo cumprimentou a todos e disse que ouviu atentamente a cada demanda 

levantada, sugeriu que a reunião que irá ocorrer no dia vinte e oito seja antecipada 

devido a importância do tema e que todos estivessem presentes na reunião com o 

Secretário de Saúde e representantes do hospital para falarem sobre as demandas 

levantadas na presente reunião e que não limite a fala dos pacientes. Finalizou 

expressando seu total apoio aos pacientes de hemodiálise. O Vereador José Sales 

expressou preocupação com os novos pacientes, visto que os técnicos já estão 

sobrecarregados com os pacientes que já fazem hemodiálise. Palavra Livre: 

ENCERRAMENTO: Não havendo mais a tratar, “em nome de Deus e do povo 

Marianense,” o Vereador Ricardo Miranda agradeceu a present 

reunião às de 

assinada. 

a de todos e encerrou a 
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